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Business Outlook 2023

Konjunkturumfrage. Herbst 2023
September – Oktober  2023, Teilnehmer: 76

AHK Rumänien 



Die Mehrheit der befragten Unternehmen stammt aus dem Bereich
Industrie und Baugewerbe
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Repräsentative Verteilung hinsichtlich Mitarbeiteranzahl der befragten 
Unternehmen. >100 Mitarbeiter stellen den größten Anteil dar 
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Anzahl der Mitarbeiter weltweit
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Aktuelle Geschäftslage der Unternehmen  hat sich leicht eingetrübt
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Wie beurteilen Sie die gegenwärtige geschäftliche Lage Ihres Unternehmens?
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Geschäftserwartungen sind deutlich pessimistischer – nur noch 34% der 
Befragten gehen von besseren Geschäften aus!
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Welche geschäftliche Entwicklung erwarten Sie für Ihr Unternehmen vor Ort in den kommenden zwölf Monaten?
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Die Konjunktur-Erwartungen haben sich deutlich verschlechtert
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Wie beurteilen Sie die konjunkturelle Entwicklung vor Ort in den nächsten zwölf Monaten?
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Investitionsbereitschaft der Unternehmen lässt spürbar nach

7

Wie werden sich die Ausgaben Ihres Unternehmens für Investitionen vor Ort in den kommenden 12 Monaten entwickeln?
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Die meisten Unternehmen planen Investitionen in Produktion und Vertrieb, 
aber auch F&E sind attraktive Bereiche
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In welchen Bereichen haben oder planen Sie derzeit Investitionen in nennenswertem Maße an Ihrem Standort? 
(Mehrfachantworten möglich)?
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Größe des Marktes, Kundennähe und Verfügbarkeit von Fachkräften sind
für eine Investitionsentscheidung  ausschlaggebend 
Welche Faktoren spielen bei Ihrer Entscheidung vor Ort zu investieren eine dominante Rolle? (Mehrfachantworten möglich)
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Die meisten Unternehmen beabsichtigen die Mitarbeiterzahl konstant zu 
halten. Die Absicht neu einzustellen, fällt deutlich. 
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Wie wird sich die Beschäftigtenzahl Ihres Unternehmens vor Ort in den kommenden 12 Monaten voraussichtlich entwickeln?
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Die meisten Unternehmen sehen in der nachlassenden Nachfrage das 
größte Risiko, gefolgt von Fachkräftemangel und Arbeitskosten. 
Energie- & Rohstoffpreise spielen mittlerweile nur noch eine untergeordnete Rolle
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Wo sehen Sie die größten Risiken bei der wirtschaftlichen Entwicklung Ihres Unternehmens in den kommenden zwölf Monaten?
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Geringe Nachfrage, Fachkräftemangel und Arbeitskosten bereiten den 
Unternehmen am meisten Sorgen  (Jahresüberblick 2017 – 2023)
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Wo sehen Sie die größten Risiken bei der wirtschaftlichen Entwicklung Ihres Unternehmens in den kommenden zwölf Monaten? 
(Mehrfachantworten möglich in %)
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Geschäft, Konjunktur und Erwartungen im Jahresüberblick (2015-2023)
(Saldo errechnet aus „Besser“-Werten minus den „Schlechter“-Werten %)
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Weitere Informationen zu Rumänien

Kontaktperson:

Carmen KLEININGER

+40 (0)21 207 91 50

kleininger.carmen@ahkrumaenien.ro

Standortbroschüre - Rumänien

GET INVOLVEDGET INSPIRED
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Folgen Sie uns:

mailto:kleininger.carmen@ahkrumaenien.ro
mailto:kleininger.carmen@ahkrumaenien.ro?subject=Vizibilitate%20prin%20publicațiile%20AHK%20
mailto:kleininger.carmen@ahkrumaenien.ro?subject=Werbung%20Wirtschaftsbroschüre
mailto:kleininger.carmen@ahkrumaenien.ro?subject=Werbung%20in%20der%20Wirtschaftsbroschüre
https://www.ahkrumaenien.ro/infothek/ahk-publikationen
mailto:kleininger.carmen@ahkrumaenien.ro?subject=Werbung%20in%20der%20Wirtschaftsbroschüre
https://www.ahkrumaenien.ro/
https://www.linkedin.com/company/ahk-romania/mycompany/
https://www.youtube.com/channel/UCq3OSvFrO0xtDmUkNg755rg/featured
https://www.facebook.com/ahkromaniaofficial/
https://www.ahkrumaenien.ro/infothek/ahk-newsletter
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